
Administraţiunea şi Tipografia.
BEAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori nefrancate na 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la  AD

MINISTRAŢIILE în Braşov şi la 
următdrele Birouri de Munolurl: 

In V ie n a : M. Dukes Nachf. 
■ax. Augenfeld k  Emerioh Lecner, 
Helnrloh Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppelikt Nachf. Anton Oppelik. 
I i i  B u d ap esta  : A. V. Goldber- 
ger, Ekstein Barnat. In H am - 
burg.- Marolyl & Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se- 
riă garmond pe o colână 6 or. 
şi 30 or. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME pe pagina a B.a o 
seriă 10 or. sâu 30 bani.

REDACŢIUNEA,

ü  1 T  X T  L  b S Z .

„ g a z e ta *  iese în Mcare di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe g6ae luni 

6 fl., pe trei luni 3 fi. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la  tdte oâ- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I.: Pe un an 10 fl., pe ş?se 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 135. Braşov, Sâmbătă 20 Iunie (2 Iulie). 1898.
Cestiunea perchisiţiilor 

„resolvată“.
Pentru astăcji scirea cea mai 

nouă, ce avem de-a împărtăşi ceti
torilor noştri, este, că tribunalul r. 
din Braşov a „resolvat“ cestiunea 
perchisiţiilor domiciliare, ce au fost 
puse în scenă în luna lui Ianuarie 
a anului curent contra preoţilor ro
mâni Toma Giurgiu din Bacifalu şi 
Toma Frateş din Purcărenii Săcele- 
Jor, în causa cunoscutelor „procla
maţii revoluţionare0, cu car! oficioşii 
şi neoficioşii maghiar! alarmaseră 
astă-iârnă lumea timp de vre-o două 
lunî.

Modul, cum tribunalul a „resol- 
vat“ acăstă grava cestiune, nu va 
surprinde de sigur pe nimenea din
tre aceia, car! cunosc mersul justi
ţiei unguresc! faţă de Român!. Sim- 
plamente li-s’a făcut cunoscut preo- 
ţ lor acusatorî, printr’un petec de 
hârtie, că arătările înaintate de ei 
tribunalului se resping nca nepotrivite 
pentru începerea unei cercetări criminale*, 
căcî procederea celor ce au făcut 
perchisiţiă „a fost corectă".

Cine! Iun! de cjil0 i*a trebuit 
tribunalului pănă a putut afla acăstă 
simplissimti forma de deslegare a ces- 
tiunei, măcar că motivarea resolu- 
ţiei, nefăcendu-se cu provocare la 
nici un paragraf de lege, ar fi pu
tut momentan se se achite de acestă 
formalitate secă.

Ce i drept, în urma declaraţiu- 
nilor, ce s’au făcut în congregaţia 
de astă-primăvară a comitatului nos 
tru atât din partea vice-şpanului, cât 
şi a fişpanului însu-şî, uşor, ar fi pu
tut cine-va aluneca în credinţa, că 
în adevăr tribunalul cel puţin pen
tru ochii lumei va trebui se facă 
ceva, măcar cât de cât, spre a da 
procederei sale o altă înfăţişare 
mai ales fiind-ca din înse-şî de- 
claraţiunile amintite ale şefilor co
mitatului Braşov s’a vecjut, că mo
dul cum s’a procedat cu perchisi- 
ţiile din vorbă a fost ilegal.

Dór ce vorbim? Se putea őre 
se se întâmple altfel, când se scie 
şi s’a constatat de atâtea-ori, că 
amintitele perchisiţiunî au fost re- 
sultatul unor miserabile manopere, 
ce au fost puse la cale de agenţii 
secret! poliţienesc! ai guvernului un
guresc —  de sigur, că numai cu 
scirea şi împuternicirea acestuia — 
pentru de a agita în contra poporu
lui român, a-I înegri înaintea coró- 
nei şi a-1 discredita înaintea strei- 
nătăţii ?

Seim, cu câta neruşinare orga
nele guvernului, în frunte cu biroul 
seu oficios de pressă, alarmaseră lu
mea prin articull şi telegrame tri- 
mise foilor din străinătate, că la 
Braşov s’a dat de urma unui com
plot revoluţionar român, care avea 
de ţîntă pregătirea unei apropiate 
réscóle române şi că urzitorii com
plotului stau sub ocrotirea Ligei din 
Bucuresc! etc.

Mişelia a fost la urmă desco
perită. S’a vă^ut, că totul a fost 
pus în scenă de agenţii guvernului 
unguresc, car! înşi-şî au făurit pro
clamaţiile, au venit cu ele la Bra
şov, le-au predat la poşta de aici pe 
adresa preoţilor numiţi ş| tot ei, cu 
asistenţă mare de gendarmî, au în
călcat în modul cel mai revoltător 
domiciliul acelor preoţi români, pu
nând în cea mai mare agitaţiune în- 
tregă poporaţiunea comunelor să 
celene.

Guvernul însu-şi, strîmtorat cu 
uşa şi văcjend, că nu mai póte să 
acopere manoperele mişelesci ale 
agenţilor săi, s’a vecjut la urmă silit 
să retereze, publicând desminţirî prin 
organele sale oficióse unguresc! (nu 
însă şi în cele nemţesci, menite pen
tru streinătate).

Constatat fiind, că aceste in
fame şi josnice manopere au fost 
puse la cale de înse-şî uneltele gu
vernului şi că, prin urmare, o cer
cetare rigur08â din partea tri

bunalului ar fi putut aduce cu sine 
descoperirea ticăloşiei guvernului în 
tó|e golătatea sa, cum ar mai fi pu
tut cine-va se crédá, că arătările 
preoţilor români, atât de grav ofen
saţi şi batjocuriţî, vor pute ave o 
altă sórte, decât aceea, pe care 
au avut’o?

Am susţinut la timpul seu cu le
gea în mână, că perchisiţiile din 
cestiune s’au făcut cu cea mai ne
ruşinată încălcare a tuturor forme
lor legale, s’au tăcut cu încungiurul 
autorităţilor din loc şi fără nici un 
act de justificare în mână.

Cu tóté acestea tribunalul din 
Braşov găsesee, că procederea a fost 
„corectău şi că arătările preoţilor 
acusatorî trebuesc respinse.

Dér óre-care procedere nu este 
„corectăacjî, când se tractâză de in
sultarea bi8ericei, poporului şi preo
ţilor români din partea deţinători
lor puterei publice din acest stat? 
Unde şi când li-s'a dat vre-odată 
Românilor satisfacţiă pentru insul
tele suferite din partea Ungurilor şi 
a organelor acelora în prestigiul şi 
demnitatea lor naţională?

Nu ne mirăm, mai c}icem odată, 
că au fost respinse dreptele plân- 
gér! ale preoţilor români, car! au 
că4ut victimă machinaţiunilor mişe- 
lari de astă-iărnă. Ceea ce face însă 
să ne mirăm este, că nu se află în
tre Maghiari măcar unul, care se 
aibă curagiul civic de-a avertisa pe 
conaţionalii săi asupra adevărului 
nerăsturnabil, că nedreptăţile se res- 
bună.

Etă în traducere din cuvent în 
cuvent decisul tribunalului, ca jude- 
cătoriă penală, din loc, în afacerea 
perchisiţiilor domiciliare, cu care ne 
ocupăm mai sus:

Nr. 3904/898.
bf.

Tribunalul reg. ung. din Braşov, ca 
judecătoriă penală, a adus în şedinţa sa în-

chisă de acfl— după ascultarea procuraturei 
reg. din loc—în afacerea penală contra lui 
Kalmár Hugo pentru delictul violărei drep
tului domiciliar, următorul

Decis de respingere.
Arătările penale înaintate în amintita 

afacere penală sub Nr- 820 gf 838-98 se ordonă 
a-se respinge, ca neadecuate unei cercetări 
penale; deóre-ce :

Detectivul Kalmár Hugo, care a fost 
esmis cu ordinul deschis Nr. 42/898 comu
nicat în copiă şi care se află între scrisorile 
comunicate, a făcut perchisiţiile în pre- 
senţa judelui comunal şi la amêndoi arătă
torii a confiscat sub B*/* câte-un esemplar 
din cele 24 esemplare a proclamaţiei con
trare statului, carî fără îndoială au fost 
menite spre rëspândire — şi cel acusat a 
procédât corect cu observarea formelor 
legale.

Din tóté acestea resultă neîndoios, că 
indiviqii, carî au făcut perchisiţiă domici
liară au fost trimişi din partea autorităţii; 
când au făcut perchisiţiile şi când au con
fiscat scrisorile contrare legii şi aţîţăt6re, 
au procedat cu drept în eserciarea misiu- 
nei lor, şi astfel arătările înaintate au fost 
respinse, ca nebasate.

Braşov, 20 Iunie 1898.
Din şedinţa tribunalului reg. ung., ca 

judecătoriă penală.

Serbările dela Sibiiu şi Reşinarî.
Despre serbările din Sibiiu şi 

Reşinar! în memoria fericitului me- 
tropolit Andreiu baron de Şaguna, 
am mai primit următorul raport.

Sibiiu, 29 Iunie.
Prea Stimate D-le Redactor!

Şirul festivităţilor în memoria ferici
tului archiereu Andreii! baron de Şaguna 
s’au început cu parastasul ţinut Duminecă 
în 14 (26) 1. c. în biserica din Sibiiu-ce- 
tate, la care a pontificat Escelenţa Sa me- 
tropolitul Miron Romanul, asistat de 6 pro- 
topresbiterl şi 2 diaconi. Cântările le-a ese- 
cutat corul reuniunei de cântări din Sibiiu 
sub conducerea distinsului profesor G.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un episod din 1848.
De

laclie Porumbescu.
— Fine.  —

Nu sciam ce aventură mă aştâptă. 
Sórele apunea şi numai câte-va racje mai 
licăreau printre copaci. Ochii mei erau în
cordaţi tot spre câmpiă, spre Şiret şi peste 
el. Păşeam tot înainte pănă ajunseiü la 
marginea pădurei, adecă la câmpiă dincolo, 
dér nimic nu vécjuiü; mépuseiüjos, aprin- 
seiü o ţigară şi ascultam. Inima-mi sbo- 
cotea cumplit! întunecase bine şi tot ni- 
mică î Ce sé fac ? Mé întorc tot pe acea 
cale la domnii mei şi le spun, că nu sé 
vede, nu se aude nimic. Toţi tâceau, se 
speriase şi suspinară. „Mai mergi frate, mai 
mergi odată şi mai vecfl — o, póte tot încă 
nu-i de geaba !w îmi cjise Petrache Casimir. 
Bobăind prin întunerec, ajunseiü ér la lo
cul unde am fost, dér’ de vécjut ceva nu

era vorbă şi nici n’aucjeam nimic, afară de 
un sunet slab al Şiretului, colo în depăr
tare. In dosul meu în codru se aucjia o 
buhă. Nu më simţiam pré bine. Mi-aşî fi 
aprins încă o ţigara, dér më temeam së 
nu mi se vac}ă flacăra chibritului. Stam şi 
aşteptam. — Ah, la o vreme ce se aude? 
Par’că scârţăitul unui car neuns !.... Më ri
dic, trag cu urechea, acel scârţăit e — 
drept în faţa mea înspre rîu! Mai aştept 
ceva, tot ascultaiű, şi apoi plecaiü spre 
sunet şi de-odată zăresc un — car cu fên, 
ori cu pae cu doi boi, pe care îi mâna de 
alăturea un om fără a mai striga „hăisM 
ori „ceau şi ast-fel venia pe de-antregul pe 
fânaţe drept spre pădure. „Bade, dela Ga
laţi vinl?“ De odată opresce omul boii şi 
tace. Më apropiu de el întrebându-1 încă 
odată: „dela Galaţi vini bade?u — Aud 
un „datf fricos. — Nu sciam ce së fac, 
së-i cjic së urmeze după mine, séu së aş
tepte? Piseiü totu-şl: „stăi puţin, bade, 
aici, eu îs om buntf, şi alergaiö cum pu- 
tuiü prin întunerec la tovarăşii mei. „Estew 
strigaiü şi nu prea. Drept în piciére săriră 
toţi şi aucjii, ca într’un glas: „Mon Dieu!“

şi „O Domne!“ Erau pote trecute 10 ce- 
surl. Păşeam înainte, er tovarăşii mei „ar- 
gonauticI“ după mine tot şoptind unul al
tuia. Vedem carul, care încătrău întrebă: 
„Dela Galaţi ?“ Bietul om văcjend atâţia 
domni, tăcea spăimentat. „Apoi da, фзе el, 
dela Galaţi săracul de mine! — „Ai? — 
Da. „Sciu eu? — o, Domne! este colo’n 
pae. Atunci vedem, că se mişcă paele în 
dosul carului — o fiinţă omenâscă în că
maşă, cu capul gol, cu plete, cu barbă — 
plin de pae se coboră din car. Era şi des
culţ!... Toţi îşi descoper capul, îi i-au mâna 
(unii în genunchi), o sărută. — „Preasân- 
ţitew — фее Negri cu glas tremurător — 
ro, va scăpa deci şi biata nostră ţâră, 
decă ai scăpat Preasânţia Ta*. Momentul, 
scena acesta ce mi-se înfăţişa acum, nu-s 
în stare să o descriu! Archiereul numai în 
cămaşă ţărănâscă şi încins cu un brâu ţă
rănesc desculţ, binecuvânta pe rend pe toţi 
compatrioţii săi, cu lacrimi pe faţă, apoi 
îi cuprindea pe toţi şi îi săruta pe frunte. 
Ingenuncheai şi eu, er Negri фее atuncea: 
„Tînăr şi cleric brav din Bucovina, îngerul 
conducător al nostru, ca acel a lui Iovu.

Episcopul era — Iustin Edessis, bărbat 
încă tînăr între 30—40 de ani, cu păr şi 
barbă blondă. El se lipise de mişcarea na
ţională în contra lui Mihalache Sturdza şi 
mergênd prin casele boerescl şi burgeze 
provoca restunarea despotului nemărginit, 
ér în cjiua. de Ispas ceti în mănăstirea 
Neamţului, care are acest hram, în faţa a 
miilor de peligrinarl o rugăciune compusă 
de el, ca să scape Dumnezeu ţ0ra de ti
ranul Vodă. Se înţelege, că Sturdza căuta 
apoi să*l prindă punênd şi un preţ consi
derabil pe capul lui. Trebui deci travestit 
chiar şi ca cerşi tor pănă a dat de graniţa 
Bucovinei. Ii succese a da la Botoşani o 
epistolă cătră Negri, pe care îl scia, că-i 
la Cernăuţi ; în acea carte îl rugâ, să i 
mijlocéscà trecerea în Bucovina, décà va 
puté să se strëcôre prin ghiarele sbirilor 
lui Sturdza, ceea-ce s’a şi întâmplat. — 
Emigranţii toţi sciâu despre meritele ar- 
chiereului Iustin pentru emanciparea Mol
dovei, de aceea s’au şi grăbit atât de mulţi 
a-i veni în ajutor.

Emigrantul Rolla scôse din geaman- 
tanaşul sëu un paleton lung, ca o giubea,
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Dima cu o dibăciă şi desteritate, care a 
pus pe toţi în uimire, mai cu sâmă pe 
străini, cari au alergat din tote părţile să 
asiste la festivităţile aranjate întru memo
ria neuitatului Archiepiscop. La sfîrşitul 
serviciului divin părintele Papiu a rostit o 
cuvântare.

Sera s’a ţinut şedinţa festivă la socie
tatea seminariştilor, „Andreii! Şaguna“ , cu 
care ocasiune s’au esecutat mai multe cân
tări ; frumos a fost discursul ţinut de cle
ricul Lazar Tritean, în care într’un lim- 
bagiu frumos românesc ne arata faptele 
marelui Andreii*.

Luni în 27 Iunie la 5 ore d. a. o 
. mare mulţime să aduna în sala cea mare 

dela cassa societăţii, care era frumos de
corată cu bracjî, fiind pe păreţi atârnat ta
bloul fericitului Şaguna. Corul reuniunei 
începu să cânte Psalmul al X X V I cu o 
precisiune, care a pus în uimire întreg pu
blicul, în fruntea căruia era Metropolitul 
Miron, Episcopul Popea, precum şi o mul
ţime de dignitari atât bisericescl, cât şi 
lumeni.

După cântare urca tribuna d-1 Dr. D. 
P. JBarcianu şi-şi începe discursul, care a 
fost un cap de operă ca fond, şi model de 
stil ca formă. D-1 Barcianu şi-a introdus 
discursul cu un plastic chip al înmormân- 
tării fericitului Şaguna, dând apoi icona 
stării, în care a lăsat biserica sa la morte; 
a schiţat drept contrast starea desolată, 
cum a aflat’o la venirea sa. In legătură 
oratorul a schiţat căuşele decadenţei bise
ricii ortodoxe, luptele ei seculare, marti
riul metropolitului Sava, efectele unirii ca 
câştig şi perdere, înrîurirea literaturii bi
sericescl, traduceri din sfânta scriiptură 
pentru a crea o limbă literară, prin care 
s’a dat posibilul ca Petru Maior şi Şincai 
să potă continua opera de renascere naţio
nală şi a continuităţii nostre pe acest pă
mânt, ideiă, începută după orator, de scrii
torul Miron Costin.

Dat acest cadru, oratorul arată munca 
uriaşă, ce-a săvârşit’o A. br. de Şaguna pe 
tote terenele pentru a ridica şi cultiva cle
rul şi poporul şi insistă mai ales cât pen
tru partea politică la 3 (15) Maiă, er 
cât pentru cea bisericescă la creaţiunile lui 
nemuritore: statutul organic, seminariul, 
tipografia etc. Indica apoi lucrarea literară, 
şi ţinând un panerigic accentua trăsurile de 
caracter ale repausatului: blândeţa şi vi- 
gorea îmbinate cu succes după esigenţele 
momentului; în câte-va pasagii despre sta
rea de faţă, în care se află biserica gr. or., 
oratorul sc6te în relief câte*va linii mai 
posomorite şi cere la urmă ca poporul re
cunoscător să-i ridice lui Şaguna un mo
nument.

Acesta e pe scurt conţinutul magis
tralului discurs al d-lui profesor Barcianu 
la sfîrşitul căruia, oratorul a fost viu feli
citat din partea Metropolitului Miron, a 
Episcopului Popea şi a celorlalte nota
bilităţi.

In 4iua următore Marţi deja la 8 ore

şi o pălăriă cu care-1 îmbrăcară pe bietul 
episcop şi îi mai aruncară şi un plaid pe 
umeri. Eu văcjend, că încălţăminte nu scote 
nimeni din geamantanaş, mă descălţaiii de 
cişmele mele şi le oferii părintelui episcop. 
„Dumne4eu să-ţi răsplătescă fiuleu dise a- 
tuncea Archiereul, er Negri mă cuprinse şi 
mă săruta. Omul, care sta înmărmurit, vă- 
tjuiii, că-i vîră fiă-care câte ceva în mână, 
mulţumindu-i cu termenii cei mai frumoşi. 
Mulţămi şi bietul om cu cuvinte de ale 
sale încheiând ast-fel: „Ce mi-aţi dat Dum- 
niavostră nu sciu, cum nici n’am sciut pe 
cine aduc, der ce frică am tras pănă aici, 
şi am făcut pe voia boierului meu, care 
mare grijă îmi dete, ca să aduc pe părin
tele acesta pănă aici, aşa ascuns în paie. 
Săruta apoi mâna şi poalele episcopului, 
carele şi el la rendul său îl blagoslovi şi 
îi mulţumi pentru frica şi ostenela lui. 
Omul întorse boii şi se duse îndărăt, er 
noi pornirăm spre pădure ascultând cu 
mare interes enararea celor păţite de Vlă
dica ; de altă parte însă nici unul nu mai 
grijea, în care parte a codrului mergem.

începe să mârgă publicul cătră Reşinarî, 
unde s’a ţinut din nou un parastas la mor
mântul fericitului Metropolit.

Reşinarul avea un aspect de mare 
sărbătore. La întrarea. în sat era ridicată 
prima portă triumfală cu inscripţia „Bine 
aţi venit“ , âr înaintea caselor tineri şi bă
trâni în haine de sărbătore aşteptau sosi
rea ospeţilor dela Sibiiu. Aprope de bise
rică era a doua p6rtă triumfală, er de aici 
pănă la întrarea în biserică de amândouă 
părţile ale drumului erau împlântaţi bracll.

Intrarea în biserică era trasă în ne
gru, ăr în mijlocul bisericei era ridicat ca
tafalcul, în jurul căruia erau mai toulte cu
nuni, dintre cari mi-am putut însămna ur- 
mătorele: Consistoriul Archidiecesan, Reu
niunea femeilor române din Sibiiu, Comuna 
Reşinarî, învăţătorii Archidiecesani, Ro
mânii din Timiş6ra, Diecesa Aradului, Ele
vii seminariului Andreian, Sodalii români 
din Sibiiu, Profesorii din Braşov, Reuniu
nea femeilor române din Braşov, Reuniu
nea pentru ajutorarea văduvelor din Bra
şov, Parochia rom. gr. or. Beiuş, Comite
tul paroch. gr. or. Reşinarî cu tricolor na
ţional, Nepotul locotenent colonel Şaguna 
şi altele.

La 9 ore s’a ţinut serviciul divin po- 
tificat de d-1 protopresbiter al Sighişorei 
Moldovan şi de cei 3 preoţi locali.

După serviciul divin au sosit cei trei 
Archierei cu suita lor şi mai multe nota
bilităţi, între cari fraţii Alesandru, Eugen 
şi Zeno Mocsonyi, Paul Rotariu, Dr. Mihu 
şi alţii.

La 11 şi V2 s’a început parastasul so
lemn, care l’au celebrat cei trei Archierei, 
12 protopresbiter! şi 2 diaconi. Biserica 
era plină de public, o mulţime de deputa- 
ţiunl, între cari Representanţii comitatului, 
a comunelor Selişte, Reşinar, Gusteriţă, 
Reuniunea femeilor române din Braşov re- 
presentată prin D6mnele Duşoiu, Popea, 
Săbădean, Vlaicu, Gimnasiul din Braşov 
prin directorul Oniţ şi doi profesori, şi al
tele, pe cari nu mi-le-am putut însemna.

In decursul parastasului a cântat co
rul măestrului profesor G. Dima mai tote 
cântările; frumos a fost cuartetul, în care 
s’a distins gentila D-şoră Eugenia Moga 
prin frumosul şi melodiosul ei sopran şi 
profesorul Dr. Stroia prin puternicu-i basso.

La 1 oră finindu-se parastasul, au eşit 
cu toţii la mormântul fericitului Şaguna, 
unde părintele Boiu resignând de a cuvânta, 
a ţinut un discurs improvisat, der escelent, 
P. S. Sa Episcopul Aradului.

La 2 ore s’a ţinut banchetul, la care 
au luat cu toţii parte câţi erau în Reşi- 
narl pe la mai multe mese. S’au ridicat 
numărose toaste, între cari ţin să amintesc 
al Exelenţei Sale Metropolitului, al D-lui 
Dr. Alesandru Mocsonyi etc. Cu acesta 
s’a sfîrşit şirul festivităţilor.

Luba.

De-odată ne pomenirăm, că mergem prin 
desişul pădurei, mi-se părea, că suntem în 
loc de direcţia spre Nord, şi nu în cea 
despre Vest. Oficerul, care era cu noi, 
prinse a pipăi copacii şi (Jise: „da, mer
gem spre Vest, că etă muşchiul copacilor, 
care-i tot-deuna spre Nord, e de astă parteu. 
Atunci eu pornii spre Nord şi cei-lalţl 
după mine şi ast-fel tot mergeam bâjbâind 
printre copaci, pănă când de-odată zării o 
lumină înaintea mea. Alerg, ce-i ? Un bor
dei ti şi nu cerdacul nostru, căci ne aflam 
încă tot în pădure. Bat la uşă, uşa încu
iată : ascult, aud — gemete! mă uit prin 
ferâstră, văd pe cuptor o — femeie vârco- 
lindu-se! — Strig, nu-mi răspunde. Vin 
cei-lalţl după mine, şi spuindu-le cele des
crise, puseră unii umărul la uşă, care în
dată se şi sparse.

Bordeiul n’avea tindă. Năpustim în 
casă şi femeia speriată de atâţia, se ridică 
pe o mână şi strigă cu glas plângător: 
„Vai, vai, aveţi milă de mine, n’am nici o 
para (ne ţinea de hoţi), eu mă trudesc de 
-— copil, er bărbatul meu e dus peste cor-

Stare de asediu şi statariu în 
Galiţia.

Turburările antisemite din Galiţia au 
luat proporţii atât de mari, încât guver
nul central din Viena s’a văcjut constrîns 
a introduce în acâstă provincie a monar- 
chiei stări escepţionale.

Starea de asediu. Guvernul din Viena 
a suspendat articolii 8, 9, 10, 12 şi 13 din 
legea fundamentală a statului, cari vorbesc 
despre drepturile libertăţii pereonale, ne- 
violarea domiciliului privat, secretul epis
tolar, dreptul de Reuniuni şi întruniri 
şi libertatea pressei. Legea despre scutirea 
libertăţii personale s’a suspendat în aşa fel, că 
terminul de timp, în care cel arestat fără 
de hotărîre judecătorescă trebue să fiă as
cultat, s’a prolungit dela 48 óre la 8 cjM© şi 
poliţiei îi stă în drept a espulsa pe indi
vizii, cari nu aparţin cercului competent, 
ér pe cei ce aparţin cercului póte să-i res- 
trîngă la domiciliul lor fixat.

După suspendarea legei despre nevio- 
larea domiciliului, poliţiei îi stă în drept a 
face perchisiţii domiciliare ori şi când şi 
fără decis judecătoresc. Prin suspendarea 
legei despre inviolarea secretului epistolar, 
desfacerea şi sechestrarea scrisorilor se póte 
face de-asemenea fără decis judecătoresc. 
Mai departe nu se pot constitui 'Reuniuni 
şi nu se pot ţine întruniri fără invoirea au
torităţilor ; adunări de popor peste tot nu 
sunt permise. Libertatea pressei e suspen
dată prin aceea, că se póte împiedeca 
apariţia şi răspândirea de tipărituri, din timp 
în timp se póte suspenda dreptul indus
triei tipografice şi a-se cere, ca exemplarele 
obligate să fiă presentate înainte de apari
ţia lor cu 3 óre etc.

Statariul. Privitor la introducerea sta- 
tariului se dispune ca tribunalele spre acest 
scop se iiă formate din patru juc}!, dintre 
cari unul preşedinte. Tribunalul póte func
ţiona în ori-ce localitate din cercul său. 
Miliţia are datoria de a-se îngriji de scu
tire; mai departe tribunalului i-se pune la 
disposiţie un preot, un medic de tribunal şi 
un călău ou asistenţii lui. Numai persóne 
surprinse şi comiterea faptului pot fi aduse 
înaintea tribunalului, vinovăţia cărora tre
bue dovedită neamânat. Tribunalul statar 
e competent şi la osândirea soldaţilor. Decă 
acusatul este declarat unanim de vinovat, 
el negreşit trebue judecat la morte. Numai 
după esecutarea culpabililor principali este 
permis a osândi la închisore dela 5—20 
ani pe culpabilii mai mici. Sentinţa aces
tor tribunale nu se póte recura ; petiţiile 
de graţiare n’au nici-odată efect de amâ
nare. Sentinţa de mórte se esecută după 
două óre dela publicarea ei.

In cercul Novi-Sandec (110,249 locui
tori) funcţionâză trei tribunale de acest 
fe l; în cercul Limanowa (73,239 locuitori) 
două tribunale.

dun (în Bucovina) să caute o moşă, teme- 
ţi-vă de Dumne4eu şi aveţi milă de mine; 
suntem omeni săraci! „Ajutaţi ce sciţi şi 
ce puteţi !u 4ise un glas blând; era al epis
copului, care se duse spre cornul casei spre 
răsărit, unde era şi o iconă de cele dela 
Nicula din Ardeal, îngenunchiâ acolo şi 
începu rugăciunile sale. „Nu te teme leleu 
4ise Negri, „nu suntem hoţi, ci omeni buni 
şi creştini. încrede te în noi, că eu sunt 
doctor, te rog dér încrede-te în noiu. pise 
şi se sui pe cuptor, lua biata femeiă în 
braţe, eu vă4ând acésta lápédaiü sumanul 
din spate, îl puseiü vălătoc pe pat, ceilalţi 
puseră şi ei plaiduri pe pat, apoi Negri 
coborând biata femeiă, îi ră4imâ spatele 
de sumanul cu plăidurile... Moment sacru !... 
moment straniu serios!... Un vlădică în 
genunchi se rogă, tinerii boeri, surguniţi 
din patria lor, asistă şi ajută femeii şi... se 
nasce un copil!...

Luai surcele, făcui foc şi apă caldă; 
scăldarăm copilul (era fată) şi — „botâză-l 
preasfinţite“ , îi dise şi unii şi alţii, ceea-ce 
se şi întâmpla, dându-i numele nou năs-

Revistă externă.
N o u l  c a b in e t f ra n e e s  s’a presentat 

erl camerei. Preşedintele Brisson a desfă
şurat programul de acţiune. Se 4i°3> cá 
republicanii moderaţi vor interpela asupra 
politicei generale. Grupul acesta acusă gu
vernul, că nu numai i-a răpit puterea, dér 
i-a luat şi programul. „Journal des Debats“ 
semnaleză, că republicanii moderaţi vor în
cepe o luptă înverşunată contra noului ca
binet. Radicalii însă speră, că din acéstá 
luptă vor eşi victorioşi, fiind-că 150 dintre 
republicanii radicali nou aleşi, au promis 
alegătorilor, că vor lupta contra reacţiona
rilor. De altă parte şi socialiştii vor spri- 
gini guvernul, pentru-ca să facă imposibilă 
întărirea elementelor clericale, piarele mo
deraţilor şi conservativilor întâmpină ne
favorabil noul cabinet şi speră, că la des- 
baterea asupra politicei generale, el va fi 
majorisat.

JRésboiu l• O telegramă sosită la Ma
drid din Honkong cu data de 29 Iunie 
afirmă, că Spaniolii din Manilla sunt decişi 
a lupta contra Americanilor pănă la ultima 
picătură de sânge.

Generalul Schafter a telegrafat la 
Washington, că speră a invada şi a ocupa 
Cuba cât de curând. Spaniolii se pregătesc 
pentru o luptă decisivă. O trupă de 80C0 
se apropie tot mai mult de Santiago.

Lui „Daily Telegraftt i-se anunţă din 
Washington, că un consiliu de miniştri a 
primit propunerea preşedintelui Mac Kin- 
ley, de a-se trimite conaodorul Watson cu 
flota sa la ţărmii Spaniei. Flota acésta va 
şi pleca peste 46ce 4^eî îndreptându-se în 
primul rând contra insulelor Canare.

C a b in e tu l i t a l ia n  s’a constituit abia 
după multă trudă. Preşedinte şi la interne este 
Pelloux, esterne Canevaro} justiţiă Fmociaroj 
finanţe Carcano, visteria publică Vanhelli, 
răsboiul generalul San Marsano, marină 
admiralul Palumbo, instrucţie publică Bac- 
celli, lucrări publice Lacava, agricultură 
Fortis, poşte şi telegraf Nasi. Noul cabinet 
a depus jurământul erl.

T u r c ia  a m e n in ţa tă . Din Constan- 
tinopol se telegrafézá, că guvernul franees 
a adresat o notă Portei, în care declară, 
că va pune secuestru pe ultima rată a des- 
gubirei de résboiü din partea Greciei, décá 
pănă la 10 Tulie nu vor fi resolvate recla- 
maţiile sudiţilor francesl, cari au suferit 
pagube cu ocasia atrocităţilor contra Ame- 
nilor din Constantinopol şi Asia-mică. Tot 
acésta a făcut’o şi guvernul italian. Pre- 
tensiunea Franciéi se urcă la 1,700,000 
franci, a Italiei la 400,000 franci.

Grosnic potop.
Miercuri în 29 Iunie n., cjiua 

SS. Apostoli Petru şi Pavel în calen
darul gregorian, a’a descărcat o mare 
şi îngrozittfro furtună cu grindina

cutei — Victoria! Etă atunci în uşa casei 
un om cu o femeiă, era bărbatul lehuzei 
cu moşa din comuna Neguştina (Bucovina) 
Tableau!... „In vi0ţa mea nu am păţit atâta 
frică, ca în momentele acelea, când au4iam 
pe Vlădica 4ic®nd de repeţite ori în ru
găciune: „să te lape4l de Sătana!u mi-se 
turburau creerii şi nu mai ştiam cine-s cei 
12 în mie4ul nopţii prin prejurul noului 
născut!“ 4ise sub-pădurarul la „masa bote- 
junei“. Episcopul Iustin petrecu după a- 
césta mai bine de 6 luni în Cernăuţi în ca
sele bătrânului Hurmuzachi, care încă trăia, 
ér că4ând Mihalache Sturdza, a reîntrat în 
târă şi căpăta scaunul episcopesc de Roman, 
dér pănă la anul repausâ. Pe bietul sub- 
pădurar din bordeiă îl dăruirăm noi, „12 
cumetriu, cum puturăm, dér aşa, că el îşi 
cumpără jumătate de falce de pământ, pre
cum ne spuse, când mai venea să ne vadă 
şi să-i mai dăm câte-o masă de cumătrie. 
Botezul „din apău îl completa omul mai 
tâi’4iu în parochia sa.
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asupra comitatelor din Ungaria: 
Peşta, Moşon. Şopron, Vas, Zala, 
Győr, Comarom, Strigoniu, Vesprimy 
Alba-regală, Somógy, Pojun, Neutra, 
Bars, Hont, Nograd, Ung, Heveş, 
Zemplin; apoi în partea apusână a 
Ardélului, în Bănat, Bacîca, Tolna, 
Baranya şi Oradea-шаге.

Acâstă furtună cu grindină n’avu 
sémán în grozăvenia ei. Sunt ţinu
turi, în cari grindina a căfjut în mă
rimea ouelor de gâscă, ér în altele 
bucăţile de ghiaţă cântăreau pană 
la o jumătate de chilă. Rapórtele 
publicate de foile unguresc! şi de 
ministerial agriculturei dau icóna în- 
fiorátóre a catastrofei din 29 Iunie. 
In cele mai multe ţinuturi grindina 
a căc|ut în mărime atât de grozavă, 
încât n’a rămas din sămănături aprópe 
nimic întreg pe urmele ei. Trăsnetul 
isbind în case şi edificii le-a aprins, 
o mulţime de ómen! au fost îngro
paţi sub ruine, ér afară la câmp 
grindina grozavă a ucis vite şi săi- 
bătăciunî. Pe hotarul comunei Maria- 
M ajor din comitatul Albei-regale, s’au 
.aflat 200 epurî ucişi de grindină»

Urmările acestui desastru nu se 
pot cumpăni. Mii şi mii de facilii 
au fost păgubite, aduse la miserie 
şi aruncate pradă ruinei totale ma
teriale. Pagubele în semănături se 
•urcă delă 20 pănă la 80%, ba sunt 
locuri sămănate cu grâoe, unde şe
derea n’are ce căuta, căci grânele 
zac sub nămol, sunt nimicite cu de
săvârşire.

După un an cât se póte de slab, 
a urmat estan acest al doilea desas
tru asupra poporaţiunei agricole.

Efcă acum un raport detailat 
asupra gróznicului potop, ce s’a des
cărcat la 24 Iunie în părţile de 
mécja nópte ale Ardealului dinspre 
iZlatna începând şi care a trecut 
spre apus şi mecjă.cji în mari întin
deri, năvălind ca un adevărat dilu- 
viu asupra mai multor comune din 
comitatul Hunedórei:

Balşa, 15 (27) Iunie 1898.

Stim. D-le Redactor ! Cu nespusă, du
rere sufletéscá prind condeiul, pentru-ca 
în legătură cu micul raport trimis, s6 des
criu gróznica nenorocire, ce a ajuns aceste 
comune în фиа de 12 (24) Iunie c.

Pe la 8 óre d. a. pe munţii Poianei 
şi Almaşului-mare, nori grei negri se for
maseră prevestind nenorocirea. Pe la 4 óre 
a început o tempestate pe hotarele acestor 
comune, care de cătră m04ă-n0pte, dins
pre Zlatna începând, a trecut spre apus, 
apoi spre mec}ă-4i în întinderi mari.

Hotarele comunelor: Glod, Nădăstie, 
Almaşul-mare, Poiana, Brâdet şi Techereu 
-au fost cu desăvârşire distruse de potopul, 
ce s’a revărsat asupra lor. Pe lângă plóia 
torenţială, grindina ce a rămas netopită până 
în фиа a doua, a nimicit íntréga recoltă a 
bieţilor economi. In urma acesta păraele 
au crescut şi, plecând la vale, s’au format 
rîurî, cari au spălat tot ce au întâlnit. Apa 
s’a împărţit în rîurile Almaşului, Poianei 
şi Techereului. Atât au fost de gróznice 
aceste ape, încât nimic nu au putut resista 
în calea lor. Case, şuri şi alte edificii, ce 
au fost aşe4ate pe şes, tóté au fost nimi- 
aite. Vieţi de omeni au căcţut jertfă. In Al- 
maşul mare preotul loan Onea cu alţi doi 
Ómení, ce erau ocupaţi cu stórcerea uleului, 
s’au înecat. Soţia adjunctului notarial D 
Costea, de loc din Almaşul-mare, care se 
duse abia cu 2 4ile înainte în afaceri eco
nomice la Almaşul-mare, a fost găsită, ră
pită şi dusă de valuri la distanţă de câţiva 
chilometri pe hotarul comunei Glod, înecată. 
Un frate al numitului adjunct not. şi o fiică 
adoptivă a denşilor încă s’au înecat.

Pe hotarul comunei Techereu s’a aflat 
0 femeie înecată. Prin comuna Balşa ómenii 
au vă4ut trecând pe apă un băiat mic în
făşat, şi un bărbat învălit într’un straiű, pe 
care, bolnav fiind, se vede că apa Га luat 
din pat. Intr’un pat treceau pe apă aseme
nea doi copilaşi. Patru boi înjugaţi s’au 
v̂ă4ut trecând, de cari se vorbesce, că i*ar

fi adus apa pănă în Mureş, distanţă de 
peste 30 klm, pănă acolo. Prin comuna 
Techereu, Poiana şi Almăşel ómenii a-u 
scăpat pe coperişul caselor, cari au mşi 
résistât valurilor. Vieţi de óment dau stins 
mai multe, pănă acum însë nu se scie numêrul 
lor. Ar fi mai bine, ca din fiă-care comună 
să facă vre-un cărturar raport pentru con
statarea esactă a catastrofei.

In comuna Balşa rîurile întrtmindu se, 
anume rîul Almaşului, Poianei, Techereu, 
Porcura şi Voia, să părea, că mânia lui 
Dumne4eu e asupra nostră. Şesul de 4—500 
metri, pe care se întinde comuna, era din 
costă în costă numai apă. Nenumărate sunt 
edificiile, pe carii le-a distrus acest potop. 
Cine n’a vă4ut aşa ceva în natură, nu şl 
póte face ideiă, ce gróznic e să fi martor 
ocular unui asemenea incident. Apa Vënia 
cu un vuiet, încât răsunau dealurile, nu 
sciai, că apă e, ori vre-un nor, ori póte 
vre-un munte se rostogolesce de vale în 
jos. Era ceva grozav.

Omenii partea cea mai mare erau la 
lucrul câmpului, ér cei de-acsă nu sciau 
încătrău să se refugieze. Cuprinşi de unda 
apei', cei mai mulţi au scăpat prin podul 
caselor, ori pe câte-un arbore mai resiétibil. 
însuşi scriitorul acestui raport, dimpreună 
cu alţi 2 bărbaţi şi 2 femei cu 2 prund, 
au fost espuşi la perderea "vieţii, încun- 
juraţl fiind de tóté părţile de apă în casa, 
care este situată de 60 metri distanţă dela 
alvia rîului. Apa atât era de mare, încât 
numai 2 dcm. au mai lipsit, ca să între pe 
ferestri în casă, deşi ferestrile sunt de 
aprópe 4 metri înalte dela pământ. Uşile 
numai proptite bine dinlăuntru şi coperite 
cu haine au putut resista. Să-şi închipue 
ori cine situaţia, aflându-se într’o asemenea 
stare, când jur împrejur eşti încunjurat 
de acest potop, aşa de periculos şi cu o 
putere atât de mare.

Şâse 4ecî de ani, 4icea un bătrân în 
4iua următore, sunt de când sciu eu salcia 
acésta aici — nu departe dela casă — şi 
nici o apă n’a scos’o, ér acum ătă-o şi ea 
răsturnată şi dusă dela locul ei. In „răgur 
luţiea (1848) — spunea altul — arinii ceia 
i-am sciut tot aşa de mari şi tari, ér acum 
i-a scos apa şi i-a dus în depărtări mari. 
După cum am amintit, unde au fost grădini 
îngrădite cu garduri tari, nu se mai cunósce, 
nimic, cucuruze, fânaţe, etc. tóté au fost 
spălate şi nu ve4l alta, decât o tristă pus
tietate, ér casele, ce au résistât, stau triste 
în mijlocul pustiului, multe din ele părăsite 
de ocamdată, fiind-că nu mai pot] fi locuite 
pănă când se vor repara şi curăţi. Să se 
fi întâmplat séra târ4iu acest potop, mul
ţime de ómen! şi vite ar fi perit, aşa însă 
au fost pe câmp.

Peste tot locul planşete şi tânguiri 
au4l, ochi scăldaţi în lacrimi întâlnesc! şi 
feţe triste şi desperate observi. Ne a bătut 
Dumne4eu! 4i° toţî ; da, ne-a bătut Dum- 
ne4eu! adaug eu, dér póte şi pentru pă
catele nóstre. Prea ne-am uitat de Dum- 
ne4eu; prea mult călcăm poruncile lui, prea 
mult ne urîm unii pe alţii şi prea puţin 
suntem cuprinşi de dragostea creştin0scă 
Fericiţi sunt cei curaţi la inimă, că aceia 
vor vedé pe Dumne4eu !

In anul trecut puţin a fost, în acest 
an şi mai puţin va fi, ori póte nimic. Pe 
ho arele, unde a bântuit acestă tempestate, 
nu este nimic decât dél urile gole, şi pă
mântul l’a spălat, încât au rămas cu totul 
pleşuve, aşa spun ómenii de pe acolo.

Trecând potopul în jos, a spălat o 
parte din comuna Mada, ér mai în jos din 
comuna Bozeş, unde s’a mai adaus şi valea 
(rîul) Ardeului, care asemenea a fost gróz
nic şi a făcub enorme stricăciuni prin 
Ardeu şi Bozeş. Tóté împreunate acum, 
au năvălit asupra Geoagiului de jos, care a 
fost cel din urmă loc al catastrofei, şi 
despre stricăciunile causate aci încă se 
spun minuni. Podul făcut şi finit abia în 
tomnă peste apa Geoagiului, care a costat 
multe mii de fiorenl, încă a fost rupt şi 
stricat de apă.

La căpătui Geoagiului acest rîu întră 
în Mureş, unde se spune, că cu aşa putere 
a întrat, încât a petrecut Mureşul trecând 
prin mijlocul lui şi revârsându-se şi asupra 
şesului dincolo de Mureş cătră Orăştiă şi

R&inos. Ce va fi fost pe partea de cătră 
apus, spre Abrud şi Brad dela munţii nu
miţi, vor spune pote cei de-acolo, pe aici 
n’am au4it.

Am scris acest raport mai special, nu 
cu pretenţiunea de-a fi arătat în detail 
acâstă catastrofă, ci numai în părţile mai 
generale, căci pentru de a spune totul este 
necesar, ca din tote comunele cei, cari sciu 
cum a fost şi ce au petrecut, să spună, 
pentru-ca lumea mare să afle şi pricâpă 
din destul năcazul, ce ne-a ajuns.

Numai prin ajutore trimise nenoro
ciţilor s’ar mai pută uşura încâtva sortea  ̂
amară în care au ajuns, căci pagubele 
sunt de aşa, încât nici peste 4©cl de an 
nu se vor pută repara.

N. Todea,
teol. abs.

S O IR IL E  J )IL E I.
— 19 Iunie v.

Comitetul naţional al Românilor buco
vineni este convocat în şedinţă pentru 22 
Iunie v. Convocările sunt semnate de d-nii 
Modest cavaler de Grigorcea şi Iancu ca
valer de Flondor. Se va discuta atitudinea 
limbei germane, ca limbă de propunere, în 
şcolile române.

Călătoria Ţarului la Viena. Se vor
besce cu insistenţă de o apropiată călăto- 
riă a Ţarului la Viena. In vara acésta îm- 
părătâsa Rusiei va petrece la Darmstadt, 
unde Ţarul o va însoţi, spre a face împă
ratului Francisc Iosif — fiă la dus, fiă la 
întors — o visită de felicitare, pentru ani
versarea a 50-a a domniei sale.

Programül călătoriei împăratului ger
man. „Neue Freie Pressett publică în ulti
mul său număr itinerarul călătoriei monar- 
chului german, itinerar, care nu prevede şi 
călătoria în România, împăratul "Wilhelm 
va pleca probabil la 26 Octomvre cu un 
vas de resbel din Kaifa Ia Nazaret şi de- 
acolo spre Genezaret. Nu se scie sigur, 
decă se va duce de aci călare la Ierusalim, 
seu se va întorce la Kaifa pentru a merge 
prin lafa la Ierusalim. La 29 Octomvre e 
fixată intrarea împăratului la Ierusalim. E 
vorba ca acolo să fiă primit de un mare 
număr de prinţi protestanţi, cu cari va 
pleca la Bethleem, unde va asista la sfin
ţirea unei biserici protestante. Asemenea 
nu s’a hotărît încă, dâcă împăratul Wilhelm 
va visita pe Kedivul din Cairo. Monarchul 
Germaniei va petrece 12 4il© în Palestina.

D-l Jules Brun, chemat să participe 
peste câte-va săptămâni la congresul gene
ral al „Felibrilor francesl“ , a fost în vitat 
să pronunţe la acest congres elogiul poe
tului Vasile Alexandri. In acelaşi timp d-l 
Jules Brun va face cunoscută şi fecunda 
activitate a regretatului Constantin Esarcu.

Galerie de portrete. Rectorul Univer
sităţii din BucurescI, în înţelegere cu co
legii săi, a luat iniţiativa formării unei ga- 
legrii de portrete a tuturor profesorilor 
Universităţii dela înfiinţarea ei încoce. D-l 
Gr. Ştefănescu s’a şi adresat familiilor şi 
urmaşilor profesorilor încetaţi din viaţă, 
pentru a înlesni scopul urmărit.

Tractatul comercial sérbo-turc. Din
Belgrad se spune, că motivul principal al 
rupturei negociărilor sârbo-turcescl pentru 
încheerea tractatului de comeriü a fost re
tusul categoric al Turciei de a considera 
pe Serbia ca naţiunea cea mai favorisată. 
Pórta se teme, ca nu cum-ve admiţând 
acéstá cerere, să recunoscă în mod impli
cit şi péntru guvernul sârbesc dreptul de a 
deschide tribunale consulare în Turcia. Din 
partea sa Serbia a declarat, că dânsa per
sistă a reclama să i-se acorde tratamentul 
naţiunei celei mai favorisate, dér numai 
pentru daraverile da vamă.

0 mănăstire ruséscáín Balcani. „Cor- 
respondence balcaniqueu asigură „din is- 
vor nu se póte mai autorisatu, că mănăs
tirea, care s’a construit anul acesta pe 
înălţimea cea mai ridicată a strímtórei dela 
Şipca (Balcani) în amintirea soldaţilor ruşi, 
cari au că4ut în răsboiul pentru neatârna

rea Bulgariei, este o redută, formidabilă. 
Strîmtorea Şipca desparte Bulgaria de Ru- 
melia orientală.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate da 
fotografie pentrn salon şi voiaj fórte renumite; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferanfcul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. ‘La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preţurile gratis. Deposite în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsch. 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

IVI u Iţă mită publică.
Dómna Volumnia Gabrielescu din Bră

ila a dat pe séma fondului „Reuniunei fe
meilor rom. pentru ajutorarea văduvelor 
sărace din Braşov şi Săcele“ suma de 5 fl., 
pentru-ce i-se esprimă aici deosebită mul- 
ţămită,

Br aşov ,  16 Iunie v. 1898.
Pentru comitet:

M aria I .  Popea, D r. Blaga,
presidentă. secretar.

S O I R I  U L T IM E .
Viena, 60 Iunie. Partidele ger

mane ţin morţiş la pretensiunea lor 
de a-se desfiinţa ordonanţele de lim
bă. Conferenţele de împăcare pro
iectate de contele Thun, n’au pros
pecte de reuşită favorabilă deslegării 
cestiunei de limbă.

Caşovia, 30 Iunie. Er! s’a des
cărcat asupra Caşoviei un vifor mare 
cu grindină, care a iăcut pagube 
imense. Intrâgă recolta e nimicită.

Cinci biserici, 30 Iunie. Furtuna, 
ce a bântuit er! nóptea în ţinutul 
acesta, a pricinuit stricăciuni colo
sale. Grindina acoperi câmpul şi 
stradele în grosime de V2 metru.

Lemberg, 30 Iunie. In urma pu
blicării statariului, liniştea domnesce 
erăşi. Acésta publicare a avut efect 
mare. In Novi-Sandeg a sosit deja că
lăul Vienei cu doi asistenţi şi s’a 
presentat locţiitorului, care l’a tri
mis la Tarnov, ca se aştepte acolo 
îndrumările ulterióre.

Londra, 30 Iunie. La banchetul 
Clubului „United*4 din St. James 
Hali, lordul Salisbury a ţinut un 
discurs politic. Cu privire la răsboiul 
ispano-american Salisbury (}ise, că 
Anglia trebue să se reţină de-a îm
părtăşi cu favoruri pe vr’una din 
părţile beligerante. Escepţionând răs
boiul, orisontul politic al lumei e 
senin.

Kingston, 30 Iunie Consulul spa
niol a primit din Santiago de Cuba 
o telegramă, după-care o bombă spa
niolă a nimerit încrucişătorul ame
rican flBrooklyn“ şi a ucis pe coman
dantul Schley dimpreună cu alţi 24 
óment

Washington, 30 Iunie. Din ta
băra americană dela Guama, în apro
piere de Santiago, se anunţă, că sol
daţii de tóté armele fac pregătiri 
pentru a strébate mai adânc pe us
cat. Restul artileriei încă a fost 
debarcat.

Medic român în Karlsbad.

Medic universal

Dr. fficolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse.

L i t e r a t u r ă .
Din cartea d lui Axentie Severu, vete

ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Răspuns la cartea negrău, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-l autor, precum şi 
la Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov, 
pentru preţul de 1 fl. 5 cr. porto.
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e W ilh e lm  H aydecker
le gă to r  de cărţi, şi lu cră to r de ga lan terii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce  es istă  de 14 ani cu ce l mai bun renum e »̂i es te  
mult m ărită  şi din  nou arang ia tă  cu 9  m aş in i d i
ferite .

Se eftîciiies© tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţî, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

jLucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlici de cununi şi i» 
stéguri etc.

W ILHELM HAYDECKER,
legă to r de cărţi,

22—0 S tra d a , p o r ţ i i  2STr. 22-
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V S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.

Sosirea si ulecarsa trenurilor de stat ni im . în Braşov.
Valabil din 1 M afii st. n. 1998.

Plecarea trenurilor din Braşov:;
Dela Braşov la Budapesta:

Vinari dîn pome, scriere în limba 
poporală, de Griaorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, in care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

In vîltore, novele şi impresii, de dis- ■ 
tinsul scriitor român A. Vlahaţă. Conţine
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Juvenilia" este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă, 
sorise de d-1 Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
Se p6te procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu** din Braşov.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fi. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
Conturilor curente de I .  C. Panţu} profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr, porto»

Nop^ de iârim, novelă pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Вари, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
er acjl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

Proprietar: H r *  Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Cu pşu I p ieţei B raşov.
Din 1 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.63
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102 —

Braut Setbe 65 kr.
bis fl 14.65 per Met. — sowie sehwarze, 
weisse und farbige Henneberg-Seide von 
46 kr. bis fl 14.65 p. Met. — in den mo- 
demsten Geweben, Farben und Dessins. — 
An private porto- und steuerfrei ins Haus.
Muster umgehend.

G. Henneberg’s, Seiden-Fabriken 
«• (k. u. k. Hofl.), Z iir ic li.

Cursul la bursa din Viana.
Din 30 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ..................121.15
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  98.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.20 
Impr. căii fer. ung. în argint 472%. 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75
Renta de argint austr.....................101.60
Renta de hârtie austr..................... 101.40
Renta de aur austr..................... .... 121.30
Losurî din 1860............................... 141,—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.—
NapoleondorI............................... 9.52
Mărci imperiale germane . . , 58.50
London vista...................................119.50
Paris v is t a ...............................  47.521/2
Rente de corone austr. 4% • • • 100.75 
Note italiene...............................  44 35

Nr. 1780—1898.

Concurs.
In spitalul orăşenesc din loc 

este  de ocupat  p o s t u l  de în
g r i j i t o r  al casei (portier). îngriji
torul are plată anuală de 800 fl. v. 
a., îmbrăcămintea oficială, 16 metri i 
lemne de ars, cuartir liber în spital 
şi drept de pensiune.

Concurenţii la acest post au s§ 
documenteze- purtare morala bună, 
se aibă etatea dela 24 pănă la 40 ani, 
se cere cunoscinţa celor trei limbi 
ale patriei şi ce şc6lă au absolvat. 
Petiţia scrisă cu mâna proprie, îm
preună cu testimoniul de botez, de 
moralitate şi de şc6lă, este a se 
preda pănă în 12 Iulie a. c. Domnului 
senator magist. Alfred Schnell, pre
şedintele comisiunei adm. a spita
lului.

Braşov ,  27 Iunie 1898.
2—2 290. Comisia adm. a spitalului.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (pest© Arad) sosesc©
la 5 óre 7 min. diminâţa.

II. Trenul de persóae la 8 óre dim.
III. Tr. acoe). peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta până laCluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt) *).

Dela Bucnrescîi la Braşov:
I. Trenul mixt, careoirculâ numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aoo'el. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul îuixt, la 5 óra 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov î
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura în St.-Georgî eu Ciuo- 
Szerda şi CiuoGyimes).

II. Trenul de persóae la 1 oră 51 n>. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va avó şi pcest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tuşaadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. sera, (are
legătură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zernescî la Braşov (G. Bartolomeiu). 
I. Trenul mixt 6 óre 22 min. d'm.

II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. 
III. Trau mixt la 8 óre 18 m. sera.

I. Trenul m;xt la 5 6re 8 mia. diminua-
(aoest tren merge pănă la Ciuş’u oa 
tren mixt, âr de acolo mai departe 
ca tren de persOne}.

II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. s6ra«.
IV. rL .  accel. (peste Arad) la 10 ore 26 arnc.

săra.

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persone la 3 6re 55 mm. d„
II. Trenul accelerat (ce vine dela Arad;

la 5 6re 14 min. dim.
III. Trenul mixt la 11 6re a. m.
IV. Trenul aooelerat (ce vine pe la Orad a -

Cluşiu) la 2 6re 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oş >rheiu :

I. T renul de persone la 5 ore 19 min.,.
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 3 o. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 Ore 50 naiu. a. m.

III. Trenul de pers. la [3 ore 15 m. p.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuo- 
Szereda.

Dela Braşov la Zârnesci (G. Bartolomeiu. 
1. Trenul mixt la 9 6re şi 2 min. a. a». 

II. Trenul mixt la 3 ore 18 mm p. m. 
III. Treu miesfc la 9 6re 30 tu. sera.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i,  d e e a  i lă e a r e  e u t ia  e s t e  p r o v e « }u t a  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  lu i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r ie r e a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provăcjută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Veritab iiú  numai,

H Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

£ La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi
W  adulţi, asigureză & cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 

ţul sticlei provăjlute cu marca de apârare a lui A. Moli 60 cr.
T r im i t e r e a  p r in e lp a la  prin

â  Farmacistul A. JflOJLIi,
o  c, şi r. fnrnisor al curţii imperiale Yiena, Mlauten 9.
if’2 Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A .  M 0 L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — | ^

TT i  s i
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi remoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deos©bî, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa* 

ămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Adm in istraţ. „G a z . T ra n s .“

Tipografia A. MureşianuB raşov.


